

---

# 六年级圣经课程

## 逐字稿

### 《圣经旧约》

---

#### 第 31 课

#### 拯救

主讲: Daniel VanBrugge



The John Knox Institute  
of Higher Education

传承改教精神 交托普世教会

**John Knox Institute of Higher Education**

*Entrusting our Reformed Inheritance to the Church Worldwide*

© 2020 by The John Knox Institute of Higher Education

John Knox Institute

P.O. Box 19398

Kalamazoo, MI 49019-19398, USA

[www.johnknoxinstitute.org](http://www.johnknoxinstitute.org)

Daniel VanBrugge is a teacher at:

Timothy Christian School Chilliwack, Alberta, Canada

[www.timothychristian.ca](http://www.timothychristian.ca)

## 第三十一课 拯救

大家好，欢迎回来学习“旧约圣经历史”系列课程的第三十一课。在这节课上，它是关于拯救的内容，你们可以跟随本课阅读《出埃及记》第十二、十三章。

首先，我有一个问题要问你们。你们能说说自己对父母或者祖父母犯错之后的感觉吗？也许是你们打碎了什么东西却没有告诉他们？也许是你们心里一直不尊敬他们？你们和他们之间有一道隔阂。有些东西阻止你们和他们关系密切。可以说你和他们并不合一。你们没有处在良好的关系，因为每一次你看着他们，或者与他们说话的时候，你就会想起自己的错误。

但是我也确信你们知道什么叫做重新修复关系，知道在你们和父母之间没有隔阂是一种很棒的感觉，你们能感觉到与他们的合一。我说的这些，会与一个《圣经》词汇“赎罪”有关。我们将在这个故事中，来解释赎罪这个词。

让我们开始进入这个故事。这是傍晚的时候，埃及的太阳正在下山，空气变凉了，这里很安静，你们听不到孩子们互相大喊大叫，没有狗在吠叫，什么声音都没有。在埃及，人们开始准备要睡觉了。但在歌珊地，以色列人非常忙，牛群都被聚集在了一起，仿佛它们已经准备好踏上行程。百姓正忙于照着摩西所给的指示去做。

每一位父亲都从他的羊群中取了一只羊羔。这不是一只普通的羊羔，而是他所能找到的最好的一只。无瑕疵，无花纹，无残疾。他四天前就已经选好了这只羊羔，现在他刚刚宰杀了这只特别的羊羔。血液被收集在一个碗里，羊羔正在火上烤着。是的，没错，他们正在做饭。在那边，一位母亲正在做一些无酵饼。她还准备了一些用来蘸饼吃的特制的苦草汁。

但现在我看到这位父亲拿了一小捆树枝和树叶，一束牛膝草和那碗血。他会用这个做什么呢？“来吧儿子，”他说，“这能保护我们。”“怎么保护呢，爸爸？保护我们免受什么伤害呢？”儿子问到。这位父亲走到门口，他看了看外面。在邻居的家里，同样的事情正在发生。在歌珊的各家中，父亲们都拿着牛膝草和血，把血抹在门框上和门楣上。是不是有人不敢相信这样一个简单的举动就会保护他们呢？但有一位父亲则坚定而勇敢地抹上了这血，感谢上帝在那天晚上对他家人的保护，他知道他们会很安全。另一位父亲的手在颤抖，他虽还

不明白这怎样能保护他们，但他相信并且遵守了摩西的指示，把血抹在了房子的门框和门楣上。

在每一所房子里，其他的家庭成员们都在观看，感觉这事既新鲜又特别。房门关上了，问题又来了。

“保护我们免受什么伤害，爸爸？”

“嗯，今晚，上帝灭命的天使要降临，而且每个家中头生的都要死去！”大儿子听了非常害怕，“我会死吗？”“不，儿子，我们待在有血的门框后面是安全的。当天使看到血迹的时候，就会越过我们的房子！”

于是，这一家人穿着鞋子围站在桌旁，他们手里拿着他们的杖，就好像他们准备要长途旅行一样。他们静静地吃了饭。他们必须吃掉所有的食物，剩下的食物必须全部烧掉。

是的，我们的上一个故事是关于十灾的，但是在第十灾到来之前，摩西得到了上帝的一些指示。摩西随后把这些话晓谕给以色列人。是的，在今晚上帝对法老的神圣愤怒将会临到每一个家庭。在午夜，灭命的天使会横扫歌珊和埃及。这位灭命的天使会带着从上帝而来的惩罚临到每一个家庭。在所有的家庭中，头生的儿子都要被杀了。埃及的各家各户现在都在睡觉，他们不知道将要临到他们的惩罚！

灭命的天使会经过歌珊吗？是的，因为那里的人也是罪人。但是，唯一的区别是他们各家的门框上都沾有血。他们在这血的后面是安全的。在歌珊，死亡不需要临到头生的，因为死亡已经临到那里了——羊羔被杀了，在这血的后面是安全的，有一只羊羔为了保护他们的安全而死了。

但是在埃及，事情却完全不是这样！在每家各户，甚至是在法老的王宫里都有哭声！我的儿子死了！每个家庭都遭受了上帝公义的惩罚。埃及人知道为什么这样的惩罚会临到。上帝已经使用各样的灾向埃及人多次发出警告。他们去到歌珊，见以色列人，并且叫他们离开。“你们快离开吧！”他们哭了，“你们收下我们给你们的所有贵重物品，只要你们离开就行，否则我们都要死了。”是的，法老已经说他们可以离开了。拯救终于从上帝那里临到了！

在雅各带着七十人来到埃及的四百三十年之后，我们现在看到大约有两百万人为了自由而离开。每个家庭，每个部族都开始迁移。男人们赶着牛群，驴队驮着他们的财物，所有人都上路了。

这是以色列历史上一个特殊的夜晚。每年春天，他们都会守节来庆祝或者纪念他们从埃及获救的那一夜。这节被称为逾越节，这个名字提醒人们，因为那血的缘故，上帝灭命的天使越过了他们的房子。

我相信你们对于这第一个逾越节有一些问题。在许多方面，这个逾越节描绘了主耶稣以及祂生与死的价值。

为什么从羊群中挑选的羊羔必须是一只没有残疾的公羊羔呢？主耶稣的其中一个名字就是上帝的羔羊。祂是纯洁无罪的，在《圣经》中祂被称为无玷污的羔羊。

至于那血又是如何？在这个故事里血有着很重要的地位！如果一家人只是把那碗血放在门外的地上会怎样？或者放在房子里一个特别的地方？这样就足够了吗？不，这血必须洒在门框和上面的横梁上。他们必须清楚地展示它。就好像他们在说：“我们知道我们和埃及人一样死在这房子里是应得的，但我们相信这血的大能够救我们，我们必须遵守我们上帝的命令，并且我们要完全倚靠祂。”

当房屋的门关闭后，住在里面的家人不能看到门框上的血。你能想像一下家中的大儿子可能会问父亲“父亲，能把门打开吗？我想看看门框上的血是否还在那里，我们今晚能不关门吗？”我猜想，父亲可能会给出这样的回答“我亲爱的儿啊，我知道你想看那门框上的血，但是让上帝看到那门框上的血是最最重要的。”

那么在房子里呢？他们为什么要吃那只羊羔？他们能不吃它吗？不行，那只羊羔，那顿饭必须成为他们的一部分。他们需要来自这食物的力量。今天也是，基督徒必须藉着信心与基督联合。他们必须从上帝的羔羊那里领受他们所需要的一切。关于这个节，有许多重要的事情，但是如果你们只记得住一部分，请记住这是对主耶稣之血的拯救大能的特别描述。

这个故事中令人惊奇的一个部分是，甚至在拯救临到之前，摩西就从上帝得到了关于他以后每年怎样举办逾越节的指示。这将对这场尚未发生的伟大拯救之举的纪念。每年的逾越节会像这第一个一样。以色列人要吃烤的羊羔，他们要吃无酵饼，并要蘸着苦菜汁吃。他们要唱赞美上帝的歌。每年都会有更多的孩子问为什么这个节期如此特别。答案是一样的，“这个节是为了纪念我们是上帝的百姓，祂借着这羔羊的血在埃及拯救了我们，我们就是这样从奴役中获得自由的！”

让我们回到正在离开埃及的以色列人。你们知道有一些埃及人想要服侍以色列的上帝吗？他们就和以色列人一同离开了。如果他们受了割礼，他们就可以参加逾越节。这是很奇妙的，因为这意味着有救

恩可以赐给那些不属于以色列民族的人。救恩不仅是给以色列人的，也是给外邦人的。这是《圣经》中一个早期的福音信息！

希望最后这句话能帮助你们明白逾越节的故事是怎样对今天的我们仍然很重要的，即使我们不再庆祝逾越节了。

让我们首先快速了解为什么基督徒不再有这个逾越节。其次，让我们进一步了解这只羊羔和这血为何是这个故事中真的很重要的部分。第三，让我们稍微来了解一下这在今天对我们来说有什么实际的联系。

首先，为什么我们不再有逾越节了？你们知道当主耶稣十二岁的时候，祂和父母一起去耶路撒冷过逾越节吗？还有，在耶稣被钉十字架前的最后一个晚上，祂和祂的门徒们一起吃了逾越节的晚餐。逾越节的筵席总是指向耶稣基督，并且把祂和真正的逾越节羔羊联系起来。《哥林多前书》第5章7节清楚地说明了这种联系，“因为我们逾越节的羔羊基督已经为我们被献祭了。”在祂将自己交付钉在十字架上之前，耶稣告诉祂的门徒们要在主的晚餐中纪念祂的死。因此，按照基督的吩咐，不再举行逾越节，取而代之的是我们每年举行几次主的圣餐。

其次，让我们进一步了解为什么这血和羊羔在这个故事中很重要。

血在这个故事中占有很重要的地位。为什么不把羊毛挂在门上呢？为什么是血涂在门框上？让我们更加仔细并且稍稍放慢速度来查看。还记得你们跟爸爸妈妈吵架吗？你们感受到了那种破碎的关系吗？你们是怎么修复好它的？也许是通过道歉的话和顺服的行为。现在你们和你们的父母再次合一，当这发生时真是太好了。但用这个例子去解释圣经中的这个真理是不足的。

我得用一个你们已经知道的故事来把它说清楚。你们能想象亚当和夏娃曾经与上帝的关系吗？完全的，纯洁的，能同上帝说话，认识上帝，从不犯罪，这就是原本的样子。但是当我们犯了罪，生命以及那完全的关系就被毁了，而死亡也就来到。我们还破坏了上帝的创造以及自己与他人的关系！我们不能仅仅通过向上帝道歉来修复这一关系！我们不能为自己的罪赎罪。还记得亚当和夏娃为他们自己做的无花果树叶的裙子吗？它们不够好。发生了什么事呢？上帝来了，有一个动物被杀了，血流出，上帝用兽皮为亚当和夏娃做了围裙。现在，你们已经被遮盖了。上帝怜悯地提供了一个无辜的替代者来代替亚当和夏娃，为罪付出了代价。这血意味着动物的生命代替亚当和夏娃的生命被取走了。罪是一件很严重的事，它需要用血，用生命来偿还。

在《旧约》中使用无辜动物的血偿付罪的赎价，在《旧约》中上帝允许罪得遮盖的方式是献上无辜动物的血为代价。你们在这里可以看到吗，就是在第一个逾越节中，被献祭之羊羔的血意味着羊羔的生命已经被取走了。上帝会接受这只羊羔的血作为对那所房子里人们罪恶的遮盖。当天使看到这血的时候，他们就会越过去，使那所房子里的人免受他们应得的惩罚。最后，当主耶稣的血流出来的时候，最完美的形式就呈现出来了。祂是逾越节的羔羊，没有瑕疵的羔羊。在《马可福音》第 10 章 45 节中我们了解到：“因为人子来，并不是要受人的服事，乃是要服事人，并且要舍命，作多人的赎价。”并且在《彼得前书》第 1 章 18-19 节中我们了解到，我们得救不是凭着金、银等物，“乃是凭着基督的宝血，如同无瑕疵，无玷污的羔羊之血”。所以这血指的是需要为赎罪付出的代价。

第三，这个故事对你们年轻人也有一个教训。我认为它可以教导你们来问关于《圣经》的问题。你们能读一读《出埃及记》第 12 章 26-27 节吗？在那里，以色列人的儿女问他们说：“行这礼是什么意思？”不要害怕提问题，主耶稣在祂还是个少年人的时候也这样做。提一些关于教会，关于《圣经》，关于上帝，关于悔改以及接受一颗新心的意义，关于洗礼，关于主的晚餐的各种问题！

在这里，以色列父母被吩咐去回答这些关于逾越节的问题，并且教导他们的孩子这个节日的特殊意义。这将是一个很好的机会，去告诉他们的孩子，当他们从前在埃及的时候，上帝使他们得救的奇妙保守。他们还要教导他们上帝带他们出埃及的奇妙救恩。我可以听到一位母亲正在对她的女儿说：“听着，撒拉，你的祖父母曾经在埃及为奴。但是上帝用很多方法拯救了他们。上帝还降下所有这些灾祸来说服法老放我们自由离去。因为埃及人不容你的祖父母离开埃及，上帝就取走了埃及人各家里头生的性命。但是上帝却拯救了我们！祂又赐给各家一只羊羔，使这羊羔的血保护我们家中头生的。否则，那就是你祖父的性命被取走了。我们的命是欠上帝的！”

我们已经讲到了上帝把祂的百姓从埃及拯救出来这个故事的结尾。我们已经知道这羊羔和这血是怎样指向基督的。我们已经知道，藉着信心，在羔羊之血的后面，有安全和救恩。以色列百姓必定非常感恩！在我们的下一课上，我们要学习上帝对抱怨之人的耐心。